



小人以利為友，故易見利忘義；君子以道為友，故能論道講義。

星雲大師 / Venerable Master Hsing Yun

# 人間福報

The Merit Times  
CA

佛光山西來寺 Hsi Lai Temple (I.B.P.S.)  
3456 Glenmark Drive, Hacienda Heights, CA 91745  
Tel: 1(626)9619697 Fax: 1(626)3691944  
E-mail: info@ibps.org www.hsilai.org

## 佛光山美洲功德主 護持人間佛教



【人間社記者潘青霞洛杉磯報導】佛光山2024美洲功德主會議，4月28日在美國南加州威斯汀阿納海姆度假村（The Westin Anaheim Resort）舉行。來自亞洲、北美洲、南美洲的功德主、法師及佛光人近400人，睽違7年後喜相逢。被佛光山開山祖師星雲大師稱為佛門「頭家」（老闆之意）的功德主，歡喜接受授證表揚、互相交流，發願繼續護持人間佛教。

會議以星雲大師開示影片揭開序幕，大師慈示，佛光山為四眾弟子共有，建設佛光山有賴功德主發心護持，並細數功德主在各項弘法事業的奉獻，願大眾奉行「光榮歸於佛陀，成就歸於大眾，利益歸於常住，功德歸於檀那」，共同淨化社會。

### 護法護教 不忘初心

佛光山住持心保和尚開示，大師在《星雲大師全集》說明佛光山建成的十大因緣，特別提到功德主的成就，可見大師對功德主的重視，感謝功德主護法護教不忘初心，援引佛陀對波斯匿王的指引，勉勵功德主將福報用於修行，福報必源源不絕。佛光山常務副住持慧傳法師進行總本山弘法報告，未來在大師四個重要的日子——農曆正月十五日圓寂紀念日、農曆二月初一出家紀念日、國曆5月16日開山紀念日、農曆7月22日華誕紀念日，各別分院

將舉辦紀念法會。大師曾指示，佛光祖庭宜興大覺寺在工程完成後，要舉辦萬緣水陸法會，其中瑜伽焰口法會需有108位法師參與，已在2023年落實，並預計舉辦三壇大戒、泰華寺、柏林道場的落成開光典禮，以及各道場的興建計畫，請功德主持續護持。

西來寺住持慧東法師作北美洲弘法報告，雖然遭遇疫情，各別分院及國際佛光會各協會努力弘法不輟，除推動線上北美人間學院，並積極走入社區，參與國慶遊行及聯合國會議，發動急難救助等。

西來大學校長謝明華代表西來大學報告，西來大學秉持大師的教育理念，重視理論學習與實踐的結合，並以健全學生品格，培養優秀世界公民為使命。

泰華寺住持心定和尚開示，現今世態紛擾，佛光山美洲各別分院都是信眾們的精神堡壘，護持道場、護持三寶的功德主們「以德傳家」，祖先及子孫必同受福報。

佛光山傳燈會會長慈容法師開示，功德主不遺餘力護持道場，給人歡喜，是佛門的義工，就如千手千眼的菩薩，感謝功德主行菩薩道，推動人間佛教。

### 行菩薩道 以德傳家

接著心保和尚、慈容法師、心定和尚、佛光山退居和尚心培和尚、慧傳法師、佛

↑佛光山2024美洲功德主會議，4月28日在美國南加州威斯汀阿納海姆度假村舉辦。來自亞洲、北美洲、南美洲的功德主、法師及佛光人近400人，睽違7年後喜相逢。

圖 / 人間社記者張志誠

光山副住持慧昭法師、佛光山功德主會會長永平法師及滿益法師等，先後為各級功德主授證，並播放大師〈為在家信眾祈願文〉影音祈願祝禱。

節目表演精采，佛光西來學校15歲菩提學子高詩涵（Samantha Kao）當小小主持人，介紹西來學校的學習生活、西來學校學生泰詩蕾（Selesté Tapia）演奏泰式揚琴；西來寺敦煌舞蹈班授課老師謝露嬉表演「涅槃飛天」；國際佛光會洛杉磯協會佛光青年第二分團演唱「人間音緣」歌曲；法師壓軸合唱〈師父頌〉、〈四海都是佛光人〉、〈我的家鄉在佛光山〉，功德主紛紛舉起手機拍照錄影，掌聲不斷。

大眾最後恭請佛光山長老慈莊法師勉勵，慈莊法師回首來時路，表示有幸被大師指派來美建寺，端賴各位功德主護持，西來寺歷經10年艱辛才落成，被譽為美國「紫禁城」，是大師踏上國際弘法的第一個道場。慈莊法師一再感謝所有功德主，祈願大家要實踐大師說的「佛光普照三千界，法水長流五大洲」。

### 星雲禪話

## 天賜寶劍

文 / 星雲大師

巖頭全齋禪師是唐朝時候的禪僧，曾經參訪過仰山慧寂禪師，後與雪峰義存禪師一同參謁德山宣鑑禪師，最後繼承其法嗣。

「你從什麼地方來？」巖頭全齋禪師詢問眼前這一位年輕的學僧。

「我從西京（長安）來。」學僧回答。時值寒冬，學僧口裡呼出的白煙在空氣中亂舞亂飛，又隱隱消失了。

「自從黃巢揭竿起義以後，民間就再也沒聽過什麼天賜寶劍的軼聞了。」巖頭禪師望向門外，又轉向學僧：「你也帶有一把寶劍嗎？」

學僧一副神氣的模樣，回答說：「我手上一把。」

巖頭禪師趨向前去，把頸子一伸，說：「出劍吧！」

學僧嘴角微微揚起，說：「禪師的頭，已經落地了！」

巖頭禪師哈哈大笑，轉過身，一句話也沒說就走了。

後來，這位學僧去拜謁雪峰義存禪師。

「你從什麼地方來？」雪峰禪師同樣這樣問學僧。

「我從巖頭全齋禪師那裡來。」

「巖頭有說什麼嗎？」

「禪師提到黃巢天賜寶劍的軼事，問我有沒有一把鋒利的劍……」學僧把當時的情形娓娓道出，「最後我說，禪師的頭已經落地，禪師就大笑而去。」

雪峰禪師聽了，也同樣什麼話都沒說，可是卻狠狠打了學僧一棒。年輕學僧挨了雪峰一棒後，即刻長跪說：「老師的一棒比寶劍還鋒利啊！」

### 寬鼎畫語

## 西瓜下的花巾

文與圖 / 袁國浩

此作品是以台灣市場常見的水果和花巾作題材，把這種最通俗的組合與極其平凡的構圖，藉油彩顏料璀璨豔麗的發色特性，透過高彩洋紅色彩呈現西瓜果肉「沙沙」、「水水」的感覺，真實新鮮。

西瓜墊襯橘紅底「粗粗」的客家花布，親切平和。背景再塗布多層翠綠，與主題西瓜與花布相互輝映，營造出充滿現代感的氣氛。



## 水陸法會講座 心定和尚勉眾成就正見



↑佛光山泰華寺住持心定和尚，於西來寺主講「正知與正見」。圖 / 人間社記者張志誠

【人間社記者潘青霞洛杉磯報導】佛光山北美洲2024年萬緣水陸法會系列講座，4月23日恭請佛光山泰華寺住持心定和尚於佛光山西來寺五觀堂主講「正知與正見」，勉勵大眾以「三法印」如實觀察世間無常，色身五蘊無我，深信因果，收心攝意，勤修「四正勤」，創造幸福學佛人生。講座同步英文翻譯，實體與線上近千人聆聽同霑法益。

心定和尚表示，參與水陸法會精進修行的信眾值得肯定，佛光山開山祖師星雲大師強調「法會」不只是信眾誦經、吃齋、行財布施的齋會，法師應以「法」布施信眾，僧信二眾財法布施，平等無二，以法相會結緣，建立正知正見，才是法會的真正意義。

為何要建立正知正見？心定和尚強調以正知正見正確如實觀察世間，奉行真理修行，對於學佛者十分重要，以世俗諦而言，財富長壽等福報是世人所求；而佛門八正道中的正見，如「三法印」—「諸行無常、諸法無我、涅槃寂靜」，則是勝義諦，學佛者應時時思惟與奉行。

心定和尚以六根六塵六識對應《般若心

經》中的色受想行識，剖析世間諸行無常、諸法無我，色身五蘊亦復如是；《般若心經》短短260字，三歲小兒都能朗朗上口，然而多少人能真正如「觀自在菩薩，行深般若波羅蜜多時，照見五蘊皆空」？不能度一切苦厄的原因在於眾生有「我」，以貪著、執著不放的心，令自身痛苦。

心定和尚勉勵大眾應如實觀察世間萬事萬物的緣起緣滅，清楚明白、認識、分別，但不執取，也不生出離解脫、離苦得樂心，佛陀甚少強調出離與解脫，而是鼓勵修行者謹慎起心動念，以利益他人為念，進而修布施、持戒、禪定，相信因果業報，從根本心念上防非止惡，積德修福，心定和尚向以「善有善報，惡有惡報，不是不報，時辰未到」闡釋因果。

「學佛是最幸福的事」，心定和尚期勉大眾建立正知正見，深信三世因果，明白如是因如是果，不怨天不尤人，幸福人生掌握在自己手中，未來可期。最後，祝福大眾「佛祖保佑大家天天快樂、天天健康、天天發財、天天平安」，並以《心定和尚訪談錄：行佛——以師心為己心》新書與大眾結緣。

### 東瀛遍路

## 大阪法善寺

文與圖 / 林孟慧

在日本大阪市中央區難波，繁華熱鬧的商圈道頓堀旁，有一座深藏在靜謐街道內的寺廟——法善寺。此寺廟建造於西元1637年，至今已近400年的歷史，屬於琴雲法師所建立的日本淨土宗天龍山一派。

南宋愛國詩人陸游，曾寫過一首〈遊山西村〉：「莫笑農家臘酒渾，豐年留客足雞豚。山重水複疑無路，柳暗花明又一村。」來到大阪鼎鼎有名的鬧區道頓堀，在縱橫交錯的石板路盡頭，乍見法善寺靜靜矗立於一隅，即可領會詩中的感受。

法善寺的入口，是由一座簡單的木造亭子構築，上面有著「法善寺」三個黑色大字，每個字底下襯著大紅燈籠圖樣；左側則有刻著「浪花名利三大不動西向不動明王」的石柱，和一般人等高。如果沒有仔細端詳，遊客們大多匆匆路過，不會注意到寺廟的存在，因此來到法善寺，有一種逛街之餘的驚喜，像是意外的收穫。

法善寺以供奉佛教五大明王之一的「西向不動明王」雕像聞名，居民暱稱為「水掛不動尊」，參拜者用水灑雕像，即是日文「水掛」一詞的來源，並祈求生意興隆、身體健康、廣結善緣，因此雕像上布滿青苔，十分特別。除此之外，寺廟內也有金毘羅堂、初大神等廟堂及神像，守護信眾交通安全及航海平安。



佛光山西來寺近期活動	
時間	活動名稱
5/11 (六)	2024甘露灌頂三皈五戒典禮
5/12 (日)	佛光山開山58周年紀念——全球同步抄寫心經
5/12 (日)	西來寺浴佛法會 (5/12—5/19)
5/15 (三)	佛誕節—上供